

践行幸福完整的教育生活

——访“关心小记者成长”十佳校长、湛河区开源路小学校长吕英赞

学校文化建设关系到培养什么样的人、怎样培养人的根本问题。为此，湛河区开源路小学一直以“正文化”为灵魂，以“端正正写字 堂堂正做人”为思想引领，以“读诗文写正字传承文化，养习惯育人品铸就人才”为抓手，在“过一种幸福完整的教育生活”的新教育思想引领下，引导全校师生“正派做人，正确做事”，人人讲正，事事重正，时时求正，处处显正。在2019年小记者工作表彰大会上，开源路小学20多位师生获得殊荣。

文化引领 环境育人

近日，记者来到开源路小学，刚走进学校大门，就看到一面墙上书写着不同字体的“正”字。操场上，同学们正在整齐地排队跑步，操场一侧石壁上“正”字下方写着“端正正写字 堂堂正做人”。

教学楼前“写规范汉字 诵经典美文 品诗画人生”几个大字在阳光照耀下格外耀眼，每层楼的长廊里都挂着诗经、古诗词、名人名言等，连楼梯的背面都是“五常”文化，即仁、义、礼、智、信。

开源路小学校长吕英赞表示，学校楼道文化以“正文化”为特色，在办学理念上追求崇德向善、走正道；与学校实情和建筑风格相结合，利用各楼层、教室的四个楼梯通道，打造相应的楼道文化，汲取“五常”的合理内涵，设东北仁道、西北礼道、西南智道、东南信道，寓意师生通过走“五常”之道，最终通达“正文化”之意；把“五常”文化合理地引入青少年德育教育，体现在社会主义核心价值观体系建设中并发挥应有的作用。

走进每一间教室，一幅幅美丽的画卷在你眼前展开——每个教室黑板上方都贴着“端正正写字 堂堂正做人”12个红色大字。各班主任充分发挥学生的特长，带领学生把教室布置得充满文化氛围，让班级的墙壁“活”起来。教室门前充满活

力的“书香小屋”、别出心裁的“班级公约”“书画苑”“成长足迹”“班级之星”等，彰显各自班级特色的文明、温馨、向上的班级布置，使教室真正成为学生学习生活的乐土。尤其值得一提的是“书香小屋”，书架上方贴着一张醒目的标语：“知识点亮人生 学习实现梦想”，书架上的图书都来自学校图书馆，方便学生下课后阅读。

“教室是学生健康成长的乐园，童趣、个性、温馨是班级文化的特色。我们缔造的完美教室，让每一面墙壁会说话，让教室成为每一位师生温暖的家，每天对班级生活充满着期待和向往。”吕英赞告诉记者，他们的目标是把教室建成图书馆，即阅览室；把教室建成实践场，即探究室；把教室建成操作间，即展览室；把教室建成信息资源库，即教师的办公室；把教室建成习惯养成地，即人格的成长室；把教室建成共同生活所，即生命的栖居室。

以新教育为主题 研发课程文化

2013年5月，开源路小学与新教育结缘，成为平顶山市新教育实验学校。2013年9月，学校成立了“新教育领导小组”和“新教育实验办公室”，建立了由骨干教师组成的新教育实验队伍，召开了新教育实验动员大会，启动了新教育实验。

吕英赞说：“6年来，我们以教师发展为起点，以十大行动为途径，以帮助师生过一种幸福完整的教育生活为目的，以文化立人、课程育人、课堂塑人、习惯成人，培养‘读正文、写正字、说正话、走正路、成正才’的中小少年，开设了晨读、午写、暮省、养成教育每月一事、社团活动、少先队活动、名师课堂、名师工作室、艺术节、家校共建等助力师生成长的系列活动和特色课程。”

在新教育的推动下，该校开发了少先队活动课特色课程，即每周二下午第二节少先队活动课，以年级为单位成立备课组，以学校“正文化”特色为引领，按照《少先队活动课程指导纲要》要求，设计三个板块内容：养成教育每月一事主题教育、中华传统美德故事、每周主题少先队

活动。中华传统美德故事的内容精选与主题相关的故事、图片、音视频等，按照不同年级不同内容的要求，精选崇德尚善的360多集视频故事，对学生进行专题教育，训练学生良好品德、习惯的形成，潜移默化地对学生进行传统道德教育、社会公德教育，真正让每一位学生都能学到终身受益的东西。通过实践与研究，学校形成了以“继承传统文化，争做四好少年”为主题的活动课特色。

学校还组织骨干教师编写了校本教材《小荷才露尖尖角》发放给学生，并统一为各个班级配发了一定数量的儿童阅读书籍，要求以班级为单位，由班主任统一向学校图书馆为学生借阅图书。同时每周安排一次阅读指导课。开学初各班撰写“书香班级创建计划”，期末开展“书香班级”“读书小明星”等评比活动。

提升教学质量 打造幸福校园

开源路小学以新教育十大行动中的“营造书香校园、师生共写随笔、构建理想课堂、培养卓越口才、推进每月一事、缔造完美教室、研发卓越课程和家校合作共赢”等八大行动为实验重点，不断提升教学质量，为打造幸福校园而努力。

“营造书香校园，不仅是学生成长的需要，也是教师自我发展的重要途径。”吕英赞说，结合教育局“教科研活动月”教师全员读书活动的要求，学校教师每两个月必须读一本书，推荐书目是学校图书馆里有关教育类的书籍。建议每位教师每周至少写一篇读书笔记（摘抄），一学期写一篇教育故事（教育案例、教育反思），期末上交。教师通过笔记、教育故事、教育案例分析等，记录、反思师生的日常教育、学习生活，促进教师的专业发展。鼓励所有学生坚持写日记，不拘形式，不在乎长短，关键要表达自己的真实生活、真实情感、真实思想。这不仅使师生反思了自己的行为，而且培养了阅读兴趣，提高了写作能力。

在此基础上，学校每学期开展教师读书交流活动，组织全校教师参与，各个教研组派出阅读教师代表分享自己的读书总结和心得。此外，老师每天会选取一些经典著作或者校本教材上的古诗词，用于学生晨诵。

吕英赞表示，学校倡导老师针对各门

学科不同课型构建更为具体的教学模式，做到了“一科多模”；而每个老师在运用过程中做到“有模式而不唯模式”，根据自己的教学特点运用不同的教学方法，形成不同的教学风格，做到了“一模多法”。目前，该校有30多位教师获得国家及省市级优质课教师荣誉，因课堂而立课题和获奖课题达18个，参与教师达108人次。

另外，在新教育的理念引领下，学校设立了教学开放周；建立班级家长微信群；建立三级家长学校网格管理；开展家庭教育培训，树立科学的家庭教育理念；坚持不懈家访。

以活动为载体 提高德育实效性

学校通过各类活动，提升学生素养。开源路小学在每月一事活动中，按学生年龄特点确定目标，分层要求：1月，管己；2月，走路；3月，扫地；4月，读书；5月，健体；6月，交友；9月，写字；10月，行礼；11月，说话；12月，管己。每月一事主题教育活动，分月分项实施，每项活动分五个阶段，与少先队教育和文明班级评比相结合，形成“分管副校长—少先队总辅导员—班主任—学生班干部”一条线管理模式，把网络交流、主题班会、广播操、升旗展示纳入每月一事的综合评估，保证了活动效果。

教师注重通过对学生的朗读指导、师生对话、课文复述等，培养学生的阅读感情；通过口语交际、座谈、讨论、辩论、小记者采访等活动，提高口才素养；以校园广播为平台，开展故事比赛、朗诵比赛、双语表达等多种多样的活动，给孩子提供实践平台，多角度对学生进行语言训练。

近年来，学校把立德树人作为根本任务，在传承与创新中不断探索进取，使学校成为师生成长的摇篮和进步的动力引擎，各项工作不断取得进步。学校先后获得全国新教育实验优秀学校、河南省教育系统示范家长学校、河南省语言文字规范化示范学校、河南省心理健康教育实验学校、河南省书法教育实验学校、平顶山市特色学校、平顶山市教育科研先进学校、平顶山市未成年人思想道德建设工作先进单位、平顶山市“中华魂”主题教育活动先进集体、平顶山市青少年科技创新大赛优秀组织单位等荣誉。

（本报记者 燕亚男）

我市发放首张托育机构登记证

本报讯（记者耿剑 刘世超）近日，我市芳瑞璞良婴幼儿照护服务公司负责人张蕊在卫东区行政审批中心领到了一张营业执照。据介绍，这是我市首张3岁以下婴幼儿照护服务机构的营业执照，由卫东区市场监管局颁发，已在市卫健委备案，系我市首张3岁以下婴幼儿照护服务机构营业执照。

全面二孩政策放开后，不少家庭为无人照看婴幼儿发愁，而我市服务于3岁以下婴幼儿的机构大部分属于早教机构，不具备全天照护服务条件。今年5月9日，国务院办公厅发布《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》，我市积极落实相关政策。

据市卫生健康委员会相关负责人介绍，目前，我市已受理营利性婴幼儿照护服务机构注册登记。芳瑞璞良婴幼儿照护服务公司的营业执照由卫东区市场监管局颁发，已在市卫健委备案，系我市首张3岁以下婴幼儿照护服务机构营业执照。

“领到这张意义非凡的登记证书很激动。”张蕊说，芳瑞璞良婴幼儿照护服务公司新校区位于卫东区建设路中段，目前在湛河区和卫东区各有一家直营校，是一家民办机构，目前领取登记证书并通过相关审核、完成备案，已开始对外招生。

用身边事感动身边人

湛河区举行师德师风报告会

本报讯（记者耿剑 通讯员李向平）11月28日上午，由湛河区教体局、教体局联合办的“不忘初心、牢记使命”主题教育暨湛河区2019年师德师风专题报告会在该区政府礼堂举行。

“去年11月，我的孩子患‘病毒性肺炎’住进了市一院重症监护室，我每天来往于医院和学校之间，没有耽误学生的一堂课。”曹镇中学青年教师郭艺娜的讲述让人感动不已。双楼幼儿园的园长韩翠枝、陶寨小学校长苑静、荆山蒙古族小学老师马江红、高阳路小学老师杨海丽等用

真实情感讲述身边事，感动了身边人。

湛河区教师进修学校校长张连菊告诉记者，此次活动自9月份启动，7个学区各自选出自己的师德师风标兵，分别在本学区举行报告会，最终选出报告团成员。

本次报告会是该区教育系统深化“不忘初心、牢记使命”主题教育内涵，丰富主题教育形式的一个创新，旨在营造学习师德师风模范、敬重师德师风模范、争当师德师风模范的浓厚氛围，建设风清气正的教育新生态。

平顶山职业技术学院中文系在河南省汉字大赛中获佳绩

本报讯（记者耿剑 通讯员张童）11月29日，平顶山职业技术学院中文系学生郭思雯、张霜、耿丽珊、刘姝君、苏杭、王心茹在参加由河南省教育厅主办、信阳学院协办的2019年河南省汉字大赛大学生组的比赛中斩获佳绩。

“上圆下方的小门，旧时指女子居住的室内……请根据这个线索猜一个汉字，计时开始……好，时间到，答案是‘闺’，我们看一下场上选手的书写是否正确……33号书写正确。”随着主持人话音落地，郭思雯的小组赛成绩已经达到满分6分，按照大赛规则，她作为小组赛的前四名选手之一，直接获得大赛的一等奖并晋级总决赛，角逐冠亚军季军。

从11月7日接到大赛通知，

到11月29日正式比赛，不到一个月的准备时间，该校中文系主管教务的副主任姚会涛和教务秘书王李洋两位辅导老师，在中文系主任穆卫平的指导下迅速着手查找相关资料，制订辅导计划，从选人、选题、保证备赛时间上下功夫。最终参赛的六位选手年龄最大的21岁，最小的只有16岁，经过五轮选拔最终获得参加省赛的资格。

本次大学生组的比赛吸引了来自全省18个省辖市的54所高校参赛。平顶山职业技术学院中文系学生在辅导老师的悉心指导下，沉着应战、冷静答题，最先出战的王心茹、苏杭、刘姝君、耿丽珊在各自小组赛中获得三等奖，张霜获得二等奖，而最后一组出场的郭思雯取得了一等奖。

建东小学举行教师硬笔书法比赛

本报讯（记者耿剑）为提升教师的个人修养，夯实教师的教学基本功，展示教师风采，11月28日，卫东区建东小学举行了全校教师硬笔书法比赛。

当天下午，比赛在学校会议室拉开序幕。参赛老师大显身手，各展其才，唐朝诗人王昌龄的《出塞》是比赛内容之一，多位老师的作品在展评上获得一致好评，数篇书法作品在此次比赛中脱颖而出，充分展现了教师扎

实的基本功。该校校长蔡云霞说，此次硬笔书法比赛，极大地调动了全体教师岗位练功的积极性，教师从中认识到练字对教育教学的重要作用，营造了良好的学习氛围。活动有力传承了中华书法艺术，促使教师更好地将平日练习的书法技艺通过课堂传授给学生，激发学生习字练字的积极性，使书写水平更上一个新台阶。

教育周刊联系电话
15937506769

市育新幼儿园 支教帮扶见实效

本报讯（记者耿剑 通讯员张春丹）为进一步贯彻落实全市教育系统“基础教育百万帮扶春风行动”工作，充分发挥省级示范园引领、辐射作用，11月26日，市育新幼儿园邀请叶县邓李乡中心幼儿园春风行动对接教师来园观摩、学习和交流。

在此次交流活动中，市育新幼儿园的省、市级骨干教师为大家带来了精彩的教学活动。李胜男老师的健康活动《我的牙掉了》，课堂气氛活跃，孩子们积极参与，充分体现了“玩中学，学中乐”的教学理念，制作的动画课件引来观摩教师的阵阵赞叹，纷纷表示要拜师学艺。潘艳芳老师的小班语言活动《动物聚会真热闹》，选材贴近小班幼儿生活，活动场面充满童趣，让孩子们在“说一说、想一想、玩一玩、做一做”的过程中，自然学会儿歌。李旭卉老师的大班数学活动《挑战九宫格》、王伟阁老师的科学活动《好玩的海绵》，一节一节设计新颖、构思巧妙的教学活动，得到了支教园老师的一致好评。随后，支教园老师们还参观了室内外环境。这次的交流学习，给他们留下了深刻的印象。

此次活动进一步推进了支教帮扶工作的开展，市育新幼儿园全力以助帮助支教园的老师共同提高教育教学工作水平，充分发挥了其省级示范园的辐射、引领、帮扶作用。



讲红色故事 做时代新人

近日，新华区新程街小学学生和家在学校组织的“‘红娃娃’讲故事——讲红色故事，做时代新人”活动中共同朗读革命故事。

为把红色记忆、红色传统、红色基因牢牢植入青少年的心

灵，培育他们爱党、爱国情怀，新华区新程街小学每周定时开展亲子朗读活动，以讲好红色经典故事为载体，用红色经典故事教育孩子，让红色经典故事滋养孩子的心灵。

本报记者 姜海 摄

2020年晚报小记者火热招募中

加入晚报小记者，N多活动等你来！

他们是耀眼的小明星，去调查采访，去社会实践，去进行职业体验，去参加公益活动……他们通过培训和锻炼，用手中笔写出漂亮文章，在各种场合中沟通自如，承担起更多的社会责任。他们是校园里的正能量，他们是城市文明的倡导者、践行者，他们是——平顶山晚报小记者。



N多大咖、N多活动、N多专属，等你来采访！

晚报小记者团成立于2003年，16年来，晚报小记者团每年开展上百场丰富而有意义的活动，培养了数万名优秀小记者。小记者们通过《平顶山晚报》刊发了自己的文章和作品，充分展示了自我，收获了不可复制的成长经历，留下了独一无二的成长回忆！



详情请关注“鹰城小记者”微信公众号

招募热线：4973519 4973585 15937506769